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ZAHL: 004-1/2022-6 

BETREFF:  NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES GEMEINDERATES VOM 29.09.2022 

 

Niederschrift, aufgenommen am Donnerstag, 29.09.2022 im Sitzungssaal der Gemeinde Lesachtal, Lie-

sing 29 anlässlich der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Lesachtal. 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

 

Anwesende: Bgm. Johann Windbichler als Vorsitzender und nachstehende Mitglieder des Gemeindera-

tes: 

o Vzbgm. Bernhard Knotz 

o Vzbgm. Gerald Kubin 

o GV Gerd Guggenberger, BEd. 

o Mario Lugger 

o Erika Seiwald 

o Martin Guggenberger 

o Stefan Unterluggauer 

o Johannes Winkler 

o Michael Oberluggauer 

o Stefan Oberguggenberger 

o Thomas Ainetter  

o Josef Stabentheiner 

o Manuel Wilhelmer 

o Hubert Moser (Ersatzmitglied) 

 

Abwesend: 

o Johanna Mößler (entschuldigt) 

 

Schriftführerin: AL Ing.in Guggenberger Stefanie 

 

 

Die Sitzung des Gemeinderates wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner Allge-

meinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl Nr 66/1998, in der Fassung LGBl Nr 80/2020 für den heutigen 

Tag mit folgender Tagesordnung einberufen: 

 

TAGESORDNUNG 

 

1) Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Korrektur Niederschrift,                 

Festlegung Protokollfertiger  

2) Stellenplan 2022 – Änderung  

3) 1. Nachtragsvoranschlag 2022 

4) Abschreibung uneinbringlicher Schneeräumungsbeiträge 
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5) Bauliche Erweiterung Kindergarten St. Lorenzen i. L: Investitions- und Finanzierungsplan   

6) Wildbach- und Lawinenverbauung – 2. Detailprojekt: 

a) Förderantragstellung IKZ-Projekt; 

b) Aufbringung Eigenmittelanteil –Verpflichtungserklärung; 

7) Verordnung: Genereller Bebauungsplan 

8) Raumplanung: Änderung Flächenwidmungsplan 

9) Auftragsvergabe: Auftragsbestätigung Bestellung Fahrzeug für FF Birnbaum 

10) Haus der Dorfgemeinschaft Birnbaum: 

a) Vorlage Benützungsvereinbarung; 

b) Nachtrag zum Benützungsübereinkommen mit Sportclub St. Jakob im Lesachtal; 

c) Benützungsübereinkommen mit Agner Blos; 

11) Dorfplatz St. Lorenzen i. L. und Mehrzwecksaal St. Lorenzen i. L.: Anpassung Vorlage Benüt-

zungsvereinbarung 

12) Vermessung: Lexer/Gemeinde Lesachtal (öffentl. Gut) 

a) Widmung zum Gemeingebrauch und Aufhebung der Widmung zum Gemeingebrauch; 

b) Grundabtretungsvereinbarung; 

13) Antrag: Zuschuss für die Orgelsanierung in der Pfarrkirche Liesing 

14) Antrag: Sanierung und verbesserter Brandschutz Obergail 

15) Personalangelegenheiten 

VERLAUF UND ERGEBNIS DER SITZUNG: 

 

TOP 1) 

Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung eines Proto-

kollfertigers 

Bgm. Windbichler eröffnet die Sitzung des Gemeinderates und stellt aufgrund der vollzähligen Anwe-

senheit der Mitglieder des Gemeinderates dessen Beschlussfähigkeit fest. Als Protokollfertiger werden 

GR Martin Guggenberger und GR Stefan Unterluggauer bestimmt. 

 

Vor Eingehen in die Tagesordnung bringt die ÖVP-Gemeinderatspartei einen Antrag ein, der die Ab-

schaltung der Ortsbeleuchtung in den Nachtstunden zum Inhalt hat. Dieser wird durch Bgm. Wind-

bichler dem Gemeindevorstand zur Behandlung zugewiesen.   

 

TOP 2) 

Stellenplan 2022 - Änderung 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen dem geänderten Stellenplan 2022 gemäß Beilage 2.1 ihre 

Zustimmung.   

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 3) 

1. Nachtragsvoranschlag 2022 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem 1. Nachtragsvoranschlag 2022 gemäß Beilage 3.1 seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  8 Stimmen dafür (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Knotz, GR Martin Guggenberger, 

GR Ainetter, GR Oberguggenberger, GR Wilhelmer, GR Lugger, GR Winkler) 

  

 7 Stimmen dagegen (Vzbgm. Kubin, GV Gerd Guggenberger, GR Unterluggauer, 

 GR Oberluggauer, GR Seiwald, GR Stabentheiner, Ersatz Moser)  

 

Begründung:  

Die Gemeinderatsmitglieder der SPÖ-Fraktion begründen ihre Ablehnung zum 1. Nachtragsvoran-

schlag 2022 mit fehlender Sparsamkeit einerseits und anderen Ansichten über die gewählten Schwer-

punktsetzungen in der Haushaltsführung andererseits. Zusätzlich belasten die zahlreichen Darlehen 

den Handlungsspielraum künftiger Generationen, gebrachte Vorschläge für einen sparsameren Um-

gang mit Gemeindegeldern wurden stets abgelehnt.  

  

 

TOP 4) 

Abschreibung uneinbringlicher Schneeräumungsbeiträge 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Abschreibung uneinbringlicher Schneeräumungsbei-

träge in Höhe von € 775,-- ihre Zustimmung. 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 5) 

Bauliche Erweiterung Kindergarten St. Lorenzen i. L: Investitions- und Finanzierungsplan  

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen dem Investitions- und Finanzierungsplan zum investiven Ein-

zelvorhaben „Bauliche Erweiterung Kindergarten St. Lorenzen Erweiterung“ gemäß Beilage 5.1 ihre Zu-

stimmung.   

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 6) 

Wildbach- und Lawinenverbauung – 2. Detailprojekt: 

a) Förderantragstellung IKZ-Projekt; 

b) Aufbringung Eigenmittelanteil –Verpflichtungserklärung; 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt  

a) der Förderantragstellung zur Finanzierung eines Teilbetrages in Höhe von € 80.000,-- aus  

Mitteln der Interkommunalen Zusammenarbeit sowie 

b) der Unterfertigung der Verpflichtungserklärung mit daraus resultierendem Finanzierungsplan 

gemäß Beilage 6.2  

seine Zustimmung.  

 

 

A b s t i m m u n g :   

Lit a) einstimmig 

Lit b) einstimmig 

 

 

TOP 7) 

Verordnung: Genereller Bebauungsplan 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der Änderung des Textlichen Bebauungsplanes der Gemeinde Lesachtal      

gemäß Verordnung in Beilage 7.1, Erledigungsentwurf 18.07.2022, Zahl 031-3/2022 seine Zustim-

mung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 8) 

Raumplanung: Änderung Flächenwidmungsplan 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen dem Widmungsansuchen 

2a/2022:  Umwidmung von Teilen des Grundstückes Nr. 333, KG 75106 Liesing im Gesamtaus-

maß von ca. 40 m² von bisher „Grünland – Für die Land- und Forstwirtschaft 

bestimmte Fläche, Ödland“ in „Bauland - Dorfgebiet“  

 

2b/2022:  Umwidmung von Teilen des Grundstückes Nr. 294/1, KG 75106 Liesing im Gesamtaus-

maß von ca. 87 m² von bisher „Bauland - Dorfgebiet“ in „Grünland – Für die 

Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Ödland“  
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 Widmungswerber:  Felician Windbichler 

  Obergail 6 

  9653 Lesachtal 

ihre Zustimmung.  

 

A b s t i m m u n g :  14 Stimmen dafür 

 

 

TOP 9) 

Auftragsvergabe: Auftragsbestätigung Bestellung Fahrzeug für FF Birnbaum 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Auftragsvergabe an die Fa. Balthasar Nusser GmbH, 

Nusser-Straße 1, 9560 Feldkirchen zur Lieferung und Leistung eines Löschfahrzeuges mit Allrad mit 

der taktischen Bezeichnung „LFA“, Mercedes Benz Unimog 327 mit Ladebordwand, aus der Ausschrei-

bung des Kärntner Landesfeuerwehrverbandes vom 16. Dezember 2020 (Los 5) gemäß Auftragsbestä-

tigung vom 19.08.2022 (Grundlage: Aufbaubesprechung vom 01.08.2022 beim KLFV) zu einem Ange-

botspreis von € 313.073,-- netto zzgl. 20% MwSt., sohin € 375.687,60 brutto ihre Zustimmung.  

 

Die Aufbringung der erforderlichen Finanzierung erfolgt über Fahrzeugleasing. Die Bedeckung der mo-

natlichen Leasing-Raten erfolgt über Verwendung von Bedarfszuweisungsmitteln.  

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 10) 

Haus der Dorfgemeinschaft Birnbaum: 

a) Vorlage Benützungsvereinbarung; 

b) Nachtrag zum Benützungsübereinkommen mit Sportclub St. Jakob im Lesachtal; 

c) Benützungsübereinkommen mit Agner Blos; 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen  

a) der Benützungsvereinbarung für die künftige Regelung der Benützung der Räumlichkeiten des 

Gemeindegebäudes Birnbaum Nr. 34 (Haus der Dorfgemeinschaft) gemäß Beilage 10.1; 

b) dem Nachtrag zur Benützungsvereinbarung mit dem Sportclub St. Jakob, Erledigungsentwurf, 

Stand: 21.09.2022 gemäß Beilage 10.2 sowie 

c) der Benützungsvereinbarung mit der Agner Blos, Erledigungsentwurf, Stand: 21.09.2022 ge-

mäß Beilage 10.3 

ihre Zustimmung.  

  

 

A b s t i m m u n g :   

Lit a) einstimmig 

Lit b) einstimmig 
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Lit c) einstimmig 

 

 

TOP 11) 

Dorfplatz St. Lorenzen i. L. und Mehrzwecksaal St. Lorenzen i. L.: Anpassung Vorlage Be-

nützungsvereinbarung 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Absetzung gegenständlichen Tagesordnungspunktes zur 

weiteren Abstimmung der Benützungsvereinbarungen mit den Vereinen des Ortes ihre Zustimmung.  

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 12) 

Vermessung: Lexer/Gemeinde Lesachtal (öffentl. Gut) 

a) Widmung zum Gemeingebrauch und Aufhebung der Widmung zum Gemeinge-

brauch; 

b) Grundabtretungsvereinbarung; 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen  

a) der Widmung zum Gemeingebrauch der im Teilungsplan der Vermessungskanzlei DI Assam & 

DI Görzer, Am Haidenhof 35, 9900 Lienz, GZ 5261 vom 15.4.2022 dargestellten Trennstücke 

6, 7 und 8 aus dem Grundstück Nr. 817/3, KG 75106 Liesing im Ausmaß von insgesamt 42 m² 

sowie 

b) dem Abschluss einer Grundabtretungsvereinbarung gemäß Beschlussvorlage, AZ 17/22 in Bei-

lage 12.2  

ihre Zustimmung.  

  

 

A b s t i m m u n g :   

Lit a)  einstimmig 

Lit b)  einstimmig 
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TOP 13) 

Antrag: Zuschuss für die Orgelsanierung in der Pfarrkirche Liesing 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Kostenübernahme von € 7.000,-- als Zuschussleistung 

für die Orgelsanierung der Pfarrkirche Liesing über Verwendung von Mitteln aus der Allgemeinen 

Rücklage ihre Zustimmung.  

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 14) 

Antrag: Sanierung und verbesserter Brandschutz Obergail 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Kostenübernahme von € 7.500,-- als Zuschussleistung 

für die Sanierung der Löschwasserversorgung für die Ortschaft Obergail samt geplanten Neuinvestitio-

nen grundsätzlich ihre Zustimmung. Da eine finanzielle Bedeckung des Gemeindeanteiles im Jahr 2022 

nicht möglich ist, richtet sich die Aufbringung des Gemeindeanteiles nach der Verfügbarkeit vorhande-

ner Mittel im Jahr 2023 und kann bei gegebener finanzieller Bedeckung ein Zuschuss ausbezahlt wer-

den. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 15) 

Personalangelegenheiten – Ausschluss der Öffentlichkeit 

 

Aufgrund mangelnder weiterer Wortmeldungen schließt der Vorsitzende um 21:49 Uhr die Sitzung. 

 

V.g.u. 

 

Die Protokollfertiger: Der Bürgermeister: 

GR Martin Guggenberger eh. Johann Windbichler eh. 

GR Stefan Unterluggauer eh. 

 

 

Die Schriftführerin:  

Ing. Stefanie Guggenberger eh. 

 

 


